

# 伊利把产业基地送到贫困户“家门口”

□□ 本报记者 任璐

“企业提前收购让村民的收入有了保障，真是推进党建惠民生的一项实事工程。”日前，说起结对帮扶，内蒙古呼和浩特市土默特左旗大阳村党支部书记吕小平不住地感慨。大阳村是伊利集团开展党建共建的十个村之一，重点通过扶持产业带动脱贫攻坚。去年伊利联合产业链供应商共收购青贮30468吨，仅此一项，为十个结对村农户创造收益约1000万元，实打实的惠民成效赢得了村民交口称赞。

实打实的惠民成效，来自伊利“产业基地精准扶贫”模式在全国的落地。近日，“伊起小康”脱贫攻坚项目在内蒙古呼和浩特市土默特左旗进行了签约，并同步启动敕勒川30万吨奶牛生态牧场示范项目暨国家奶牛核心育种基地建设，旨在打造土默特左旗脱贫样板，全面助推脱贫攻坚和农牧业高质量发展。

# 东海县信访系统“三步棋”护航农村公共空间治理

本报讯(徐玲 记者 陈兵)——强化矛盾调处机制，准——坚持有的放矢，严——依法依规解难题。记者日前从江苏省东海县信访局获悉，为又好又快推进农村公共空间治理，县信访系统重点走好“稳、准、严”三步棋，积极为农村公共空间治理保驾护航，助推治理工作顺利开展。

据介绍，今年以来，东海县以“改善农村人居环境，发展壮大村级经济，提升社会治理水平”为目标，在摸清资产资源底数、明确管理权责的基础上，全面实施农村公共空间治理。截至目前，全县村集体经济经营性收入增加过亿元，梳理无偿占用集体资源6.5万亩，清理回收处置5.8万亩。与此同时，通过农村住房改造，道路修整，杂物清理，全县农村人居环境整治进程也在不断加快。

东海县信访局局长冯同乐说，信访局进一步强化农村公共空间治理过程中信访矛盾调处机制，专门抽调精干力量成立农村公共空间治理信访维稳工作组，把涉

# 中宁枸杞鲜果直销节启幕

本报讯(记者 张国凤)日前，“6·18”中宁枸杞鲜果直销节在宁夏回族自治区中宁县成功启幕。中宁县委书记陈宏做客线上直播间与主持人共同推介中宁枸杞，超过70多万网友进入直播间观看了直播活动。活动为期10天，枸杞鲜果的线上直销将持续整个采收季。

近年来，中宁县构建标准化生产、科技创新、质量监管、品牌培育市场营销、政策金融扶持、文化产业融合发展六大体系，走出了一条枸杞产业高质量发展的新路子。枸杞规模化标准化种植、集约化多元化经营、优质化健康化发展的层次和水平显著提高。中宁县积极引入社会资本建成了全区首个电子商务孵化中心和首家集仓储、分拣、配送于一体的物流仓储中心，携手顺丰、民航、邮政、京东等物流巨头，向世界市场进行鲜果直

# 脱贫攻坚一县一业

## 兰坪“长毛谷”

□□ 姚媛

“长毛谷”是云南省怒江傈僳族自治州兰坪县传统种植的独有古老原生水稻品种，因其有一条长长的稻尾，故而获名“长毛谷”，脱壳后米为淡红色，当地人也称之为“长毛红米”。其种植历史已有近千年。

兰坪的“长毛谷”在澜沧江河谷沿岸采用原始的古法农耕方式种植，用碧罗雪山雪水灌溉，不施化肥、不打农药、不用除草剂，生产全过程天然无污染。“长毛谷”每年农历三月播种，农历十月收割，生长期长达240天，所含膳食纤维是普通梗米的3倍，富含硒、铁、锌等微量元素，并含有赖氨酸等多种氨基酸，营养丰富，味道鲜美。

由于“长毛谷”亩产只有150-200公斤，稻谷不易脱粒，长期以来农户普遍不愿种植，现已濒临灭绝。2010年开始，兰坪县致力于“长毛谷”品种的保护及开发，开展了品牌打造、包装设计、产品推介及知识产权申报等工作，并扶持成立了怒江兰之韵农业综合开发有限公司，以“公司+基地+农户”的模式推广种植“长毛谷”，并精选优质种免费发放给农户，高价回收稻谷进行加工销



图为长毛谷产品 资料图

# 打造蛋鸡养殖基地 携手直播带货平台

## 孙勇刚带领小丑村村民致富记

□□ 符爱波 本报记者 刘久锋

仲夏六月，走进柳州畔山林苍翠、森林覆盖的贵州从江县小丑村，雨后一片清新，在晨阳的照射下，苍翠的绿叶上雨水还在闪闪发光，不远处传来几声鸡鸣，划破沉寂的山野，此刻小丑村第一书记孙勇刚正带领群众在他打造的“党建扶贫e贷”林下蛋鸡养殖基地，喂养让群众致富的乌骨鸡。

“以前村民也养鸡，品种缺少特色，也不成规模，喂养来都是自给自足。孙书记来后，在村里面创新了‘党建扶贫e贷’基地，发展优质良种乌骨鸡养殖，我们村今年肯定可以实现脱贫摘帽。”小丑村党支部书记苟卫忠笑着说道。

据了解，在孙勇刚未入驻前，小丑村产业发展滞后，群众内生动力不足，致富渠道单一，是一个典型的贫困村。

2019年3月，从江县吹响奋力攻克脱贫攻坚最后堡垒的冲锋号，一以贯之尽锐出战，选派能打、善打、能打赢的干部下沉驻村，并把贵州省委下派“懂经

济”的孙勇刚安排到小丑村任第一书记。

孙勇刚入驻后，面对村民的误解和不信任，他总会低下身子、耐住性子，和村民交心谈心；对困难群众，他会三天两头嘘寒问暖，送去关心和问候，了解他们的生产生活情况；宣传扶贫政策时，他总会多问几句“你家里还有什么困难”。在与群众互动过程中，他的真情被村民感知，而这颗真心，也换回了群众对他的信任，也为他后面发展林下养鸡奠定了基础。

今年以来，孙勇刚严格按挂牌督战部署要求，围绕从江县“4+1(鸡、菌、果、蔬和劳务就业)”产业规划蓝图，依托小丑村森林覆盖面大的生态优势，整合帮扶单位中国农业银行贵州省分行党建扶贫捐款8.07万元、“党建扶贫e贷”10万元和东西部协作百富集团捐赠资金10万元，采取“党支部+合作社+致富能人+农户”的模式，创新“党建扶贫e贷”，大力发展林下蛋鸡示范点，采购优质良种“绿壳蛋鸡”2548羽。

为吸引贫困户加入林下养鸡的队伍中来，让更多的农户获更多的利益，他引导村党支部每年固定将获赠的18.07万元集体经济资金按6%给参与其中的18户贫困户进行分红，户均可以增收600元。同时，聘请脱贫的3户贫困户10人劳动力进行“林下养鸡”的日常管理，每月每人可增收3000元，每年增收3.6万元，实现既有固定分红，又有劳动力收入。

为进一步拓宽绿壳蛋的销售渠道，孙勇刚带领村脱贫攻坚指挥所结合本村实际，采取“线上+线下”相结合销售模式，依托中国农业银行贵州省分行新添金融助推脱贫攻坚的利器——“农银e管家”，将小丑村优质绿壳鸡蛋纳入“农业银行扶贫商城”，共享全国农行巨大的客户资源，并用好农行贵州省分行启动“惠农直采、爱心助销、脱贫增收”消费扶贫项目和携手贵州广播电视台综合广播直播直播平台，开展线上宣传和营销，辐射到全国各地。在线下用好帮扶单位中国农业银行贵州省分行及辖内外帮扶资

源，大单采购及预订，进行惠农直采、消费扶贫。

“每天都接到不少订单，订单多的时候每天销售达1200枚蛋左右，最远的销售已发到吉林长春，还有顾客自己到基地上来参观购买，现在我们每天的销售都比较好。”基地负责人苟中新笑着说道。

精诚所至，金石为开。在孙勇刚和小丑村干部群众的共同努力下，“党建扶贫e贷”基地里的2548羽乌骨鸡每天的产蛋量在1000枚—1200枚之间，截至目前，基地销售额已经突破40万元，已实施分红5次，72户建档立卡贫困户享受分红，分红金额累计达到4.32万元。

脚下沾了多少泥，就与群众有多少情。一年多的驻村时间，孙勇刚和村民共同摸爬滚打，把全部心血都投入到了林下养鸡产业中，那份情愫正如他在驻村日记中写的：“在林下养鸡带动下，小丑村正昂首走在同步小康的康庄大道上，而我伴随着小丑村脱贫攻坚步伐成为了小丑村人。”



# 把确保人民生命安全放在第一位

(上接第一版)

国家气候中心气候服务室首席陈峪表示，6月以来我国降水总体偏多，黄淮南部、江淮、江汉、江南北部、西南中部和东部及黑龙江大部、吉林北部、内蒙古中部和东部局地、广西北部等地降雨量偏多5成至2倍。

重庆綦江区告急！当地发生超历史洪水，部分村镇一片汪洋。

四川冕宁县告急！截至6月29日20时，洪灾导致12人遇难、10人失联。

湖北宜昌市告急！6月27日，城区积水、浸水严重路段、小区达28处，较严重34处。

6月20日以来，我国西南部至江淮、江南北部降大到暴雨，重庆、四川、贵州等15省区市117条河流发生超警以上洪水，28条河流发生超保洪水，3条中小河流发生超历史洪水。

“今年汛情呈现四大特点——强降雨过程多，超警河流多，洪水发生集中，江河水位偏高。”水利部水文水资源监测预报中心副主任刘志勇分析说。

水利部水旱灾害防御司副司长王章立介绍，我国大量中小型水库安全度汛是防汛难点。中小河流洪水发生快、涨势猛，容易造成人员伤亡，且防洪标准相对较低，监测预报能力不足，防御难度大。

水利部预计，黄河中游、海河南系、松花江、辽河、长江中游洞庭湖水系、珠江流域西江和北江等河流将发生区域性较大洪水，防汛形势严峻。

中央气象台6月29日继续发布暴雨蓝色预警，多地有大到暴雨，一些地方局地有大暴雨。

防汛抗洪进入紧急时刻，刻不容缓！

## 履职尽责，全力以赴抢险救灾

6月20日至21日，湖南永顺县普降大到暴雨。永顺县防汛抗旱指挥部发出命令，果断把地质灾害隐患点的群众全部转移到安全地点，确保不漏一户一人。20日晚，县乡村三级联动，4000余名干部值守在防汛一线，守护百姓平安。

“石堤镇共安全转移163户343人”

“洞雅乡25户53人全部转移完毕”“朗溪

乡楠木村13户24人全部转移到安全地点”……各乡镇工作微信群里，水库泄洪情况、群众转移情况，一直到深夜还在滚动“播报”。

截至6月26日，洪涝灾害已造成广西、贵州、广东、湖南、江西、重庆等26个省区市1374万人次受灾，74.4万人次紧急转移安置，27.6万人次需紧急生活救助；1万余间房屋倒塌，18.5万间不同程度损坏；农作物受灾面积1053千公顷，其中绝收106千公顷；直接经济损失278亿元。

面对严峻汛情，各部门履职尽责，全力以赴抢险救灾。

——气象部门会同其他部门一起，强化滚动预报预测与跟踪服务，第一时间将预警信息传递给各级防汛救灾责任人。

——水利部门逐条河流、逐个环节梳理风险点，及时补上短板。水利部派出工作组赴安徽、湖南、贵州、江苏、广西、广东等地防汛一线，协助指导地方做好防御工作。近期已督查暗访了2800多座小型水库，对发现的问题要求限期完成整改。对大中型水库，强化“线上线下”监管，严禁违规超汛限水位运行，依法科学精细开展防洪调度运用。

——各级防办、应急管理部门提前做好重大风险区域防灾减灾预案，物资、装备、队伍、专家等各项准备，及时调度综合性消防救援队伍抢险救援。

各地科学应对，精准施策，全力保障人民生命财产安全。在广西荔浦市，96个地质灾害隐患点都有指定监测员，通过建立群测群防体系，准确预警、及时撤离，有效避免地质灾害造成的人员伤亡。

在四川冕宁县彝海镇，每天都有三分之二以上干部在防汛一线，时刻保持警惕，严防以待。“6月27日凌晨，道路被山洪冲毁，我和同事在天亮前的4个小时内一直打着手电筒观察河道，一刻不停地组织群众疏散。”彝海镇副镇长扎西平措说。

## 坚持人民至上、生命至上，做好防汛救灾各项工作

6月25日下午，安徽岳西县莲云乡平

连日来，内蒙古呼伦贝尔农垦集团免渡河分公司抢抓农时，狠抓夏管环节，适时开展夏管作业，筑牢丰产丰收基础。今年，免渡河分公司将农业田间管理作为当前重点工作来抓，积极做好田间调查，适时做好夏管各环节的重点工作，在人员安排、机械调配、化肥和除草药剂使用方面做到了早安排、早准备、早落实，实施标准化作业，确保夏管工作见成效。

周德发 本报记者 马晓刚 李昊 摄

(上接第一版)

“受疫情防控限制，有时不能及时到现场解决问题，我们就组织线上培训，通过微信群、热线电话和电视节目及时指导农民。”杜立芝说。

农业对技术的需求高。有了这样一支覆盖全县各农业产业的党员服务队，十里八乡的村民和返乡下乡的高素质农民发展产业就有了依靠和底气。

锦鲤养殖是一项技术活儿，也是唐高县三十里铺镇脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业之一。作为山东省乡村振兴齐鲁样板示范项目之一的“中国锦鲤文旅小镇”是该镇党委立足技术优势，着眼全域发展主抓的重点工作。

“镇党委班子的目标是建设面向全国的锦鲤交易中心，打造生态宜居新型社区、现代农业园区、田园风光文化旅游景区‘三区联建’样板工程，走一二三产业融合发展之路。”镇党委委员、副镇长张新宇向记者介绍。

走进小镇，一个接一个的养殖池里锦鲤鱼苗游弋其中，个头大一些的在清澈的水中很是好看。锦鲤作为观赏鱼，很受市场欢迎，养殖效益较高。“我今年68岁，在这里养鱼有半年多了。”养殖户余长林告诉记者，他是小镇附近村民，每月收入2000元左右，工作舒心，生活也大为改善。

产业发展的最终目的是造“富”于民。三十里铺镇党委、政府将锦鲤产业园作为扶贫产业基地，提供专项资金及就业岗位用于扶贫事业发展，为像余长林这样的501户贫困户稳定脱贫、防止返贫提供了有力的产业保障。

技术难题找服务队，经营有阻找党支部。在汇鑫街道北邱村，无论村民在产业发展中遇到什么困难，党支部总会第一时间站出来帮忙协调解决。

依托“党支部+企业+合作社+农户”模式，北邱村建立起了党支部与普通农户特别是贫困户之间的利益联结机制。在村党支部总体规划下，北邱村大棚基地改扩建了18个蔬菜大棚，由企业向合作社社员提供从育苗、田管到销售的一条龙式服务，并对村里的贫困户开展针对性的技术培训，现已实岗安排包括10余户贫困户在内的70多名农户就业，每年收入都在5000元以上。

党建引领提升战斗力，唐高县推进脱贫攻坚、乡村振兴蹄疾步稳，扎实有效。目前，全县113个扶贫项目全部稳定运营，2019年项目总收入超过460万元，带动了300余人务工就业，截至今年初，贫困人口仅剩14户41人。蔬菜种植、特色养殖、乡村旅游、农产品加工等产业勃兴，为乡村产业兴旺打下了坚实基础。



以助帮农，让丰产成为真正的丰收。